BELSO ENERGIA ES TERMIKUS KOLCSONHATAS

Ha hideg ¢s meleg teaba mézet vagy kockacukrot tesziink, akkor a meleg tedba a méz vagy a
kockacukor hamarabb oldodik, mert a meleg teaba gyorsabban 16kddsddnek szét a részecskéi.
Magasabb homérsékleten gyorsabb a részecskék keveredése. Magasabb hdomérsékleten
gyorsabban mozognak az anyag részecskéi, mint alacsonyabb homérsékleten.

Tehat egy testnek abbdl is szarmazik energidja, hogy részecskéi mozognak. Ezt az energiat,
amely a testet alkotd részecskék energidjanak 6sszege, belsoé energianak nevezziik.

Ey=c-m-T

A hémérséklet emelkedés a belsd energia ndvekedését jelzi.

Egy pohar meleg viznek nagyobb a belsé energidja, mint egy pohar hideg viznek, mert
nagyobb a hdmérséklete.

Egy kancs6é viznek nagyobb a belsé energidja, mint egy pohdr ugyanolyan
hémérsékletii viznek, mert nagyobb a tomege.

Egy pohar viznek nagyobb a belsd energiaja, mint egy pohar olajnak, mert nagyobb a
fajhdje.

Ezt a belsd energidt ndvelhetjiik példaul munkavégzéssel.

Keziinket 6sszedorzsolve érezziik, hogy keziink felmelegszik.

Ruhadarabbal dorzsoljiik a lazmérd higanytartalyat, akkor a ldzméré homérséklet-
emelkedést mutat.

A munkadarabhoz surlodo fiirész felmelegszik.

A tlizgyajtas legdsibb moddja az volt, hogy fadarabba hornyot vijt, és abban addig
mozgatott egy masik fadarabot, mig az tiizet nem fogott.

Esztergagépeket hiiteni kell az anyag megmunkalasa kozben

A hémérséklet emelkedés minden esetben a belsé energia ndvekedését jelzi.

A XIX. Szazadban Joule angol fizikus kisérletet végzett e

annak igazoldsara, hogy keveréssel is emelhetd a viz
hémérséklete, tehdt novelhetd a belsd energidja.
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Meghatarozta azt is, hogy milyen 6sszefliggés van a végzett !
mechanikai munka és a belsd energia novekedése kozott. ED {-_ o
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Tapasztalatbol tudjuk, hogy ha két kiilonbozé hoémérsékletii test érintkezik, akkor
hémérséklet-kiegyenlitddés torténik. A melegebb test hét ad le, a hidegebb pedig hot vesz
fel.
Példaul:

¢ A meleg mosogatdvizbe tett hideg tanyér felmelegszik, a mosogatoviz lehiil.

e A kovdcs hideg vizzel hiiti a forr6 vasat.

A hidegebb test hdmérséklete azaltal emelkedik, hogy egy melegebb testtel keriil kdzvetlen
kolcsonhatasba. Ilyenkor munkavégzés nem torténik. Ezt a kolcsonhatast termikus
kolcsonhatasnak nevezziik. Tehat a belsd energia ndvelésének mdasik modja a termikus
kolesonhatas.

Termikus kolcsonhatds soran megvaltozik mindkét test belsd energidja. A termikus
kolcsonhatasbol szarmazo energiavaltozast homennyiségnek vagy réviden honek nevezziik.

Sokaig a hot rejtélyes valaminek tekintették, ami egy stlytalan, lathatatlan folyadék, a calor
(latin eredetli szo, jelentése meleggel kapcsolatos). Ebbdl a szobol szarmazik a kaloria
szavunk. (Ugy képzelték, hogy mikor példdul melegszik a viz, akkor ez a hdanyag
valahonnan belekeriil a vizbe, mikor pedig csokken a hémérséklet, akkor ez az anyag tavozik
a vizbdl.)

Ma mar tudjuk, hogy a HOMENNYISEG az energiaatadas egyik forméja, munkavégzés
nélkiili energiadtadast jelent. A hdmennyiség munka jellegli mennyiség.
Jele: Q
M.e.: J (joule) Q=c-m- AT

Ha egyenld tomegii, azonos hémérsékletre melegitett aluminium, réz, és vasdarabot tesziink,
egy-egy pohar hideg vizbe, akkor, az aluminiumdarabot tartalmazé viz melegszik fel
legjobban. Tehat az anyagi mindség €s a hdmennyiség kozott kapcsolat van. Ezt fejezi ki a
fajhé (c), mely az az energia, amely valamely anyag 1 kg-janak hémérsékletét 1°C-kal emeli.
Ha a fémdarab tomegét noveljiik, akkor a pohar viz homérséklete is emelkedik. Tehat a
hémennyiség és a tomeg kozott egyenes aranyossag van.

A test altal felvett hé és a létrejové homérséklet-valtozas hanyadosat hékapacitasnak
nevezzik.
Jele: C Q
M.e.: J/K vagy J/°C C=27 C=c-m

A hékapacitas fogalmat Jedlik Anyos vezette be a Htan cimii konyvében. Egy fazék viznek
nagyobb a hdkapacitdsa mint egy kanal olajnak, mert ugyanannyi hémérsékletvaltozas
eléréséhez a viznél tobb ho sziikséges.

A halmazallapot-valtozasok sordn is az anyag hot ad le a kdrnyezetének, vagy hot vesz fel. Ez
a hd viszont nem jar hdmérséklet-valtozassal, ezért ezt rejtett, latens hdnek nevezziik.

L Q=L-m |

L - fajlagos hoé (az anyagi mindségre jellemzo allando)

A fekete készén elégetésekor nagyobb mértékben ndé a kornyezet belsd energidja, mint
ugyanannyi tolgyfa elégetésekor. Q = Lg - m, ahol L¢ az égéshd.



